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uvoD

V Skolskom roku 2008/2009 sa experimentalne overuju nové ucebné osnovy
predmetu Matematika na zakladnych a strednych Skolach.

Uc¢ebny predmet Matematika na 2. stupni zakladnej $koly (ZS) je zame-
rany na rozvoj matematickych kompetencii ako schopnost rozvijat a pou-
Zivat matematické myslenie na rieSenie réznych problémov v kazdoden-
nych situaciach. Vychadzajuc z poc¢tovych operacii sa déraz kladie na pos-
tup, aktivitu a vedomosti ziakov.

Cielom vyucovania matematiky na 2. stupni ZS je podla Statneho
vzdelavacieho programu (SVP) prakticky vyuZivat matematiku vo svojom
buducom zivote. Matematika ma rozvijat ziakovo logické, kritické myslenie,
schopnost argumentovat, komunikovat a spolupracovat v skupinach pri
rieSeni réznych problémov.

Obsah vzdelavania je v osnovéach SVP spracovany na kompetenénom
zaklade. Pre 5. ro¢nik ZS je v u¢ebnych planoch SVP pléanovanych na vyuébu
matematiky 3,5 hodiny tyzdenne, obsah je rozdeleny na tieto tematické
okruhy:

Vytvorenie oboru prirodzenych cisel do a nad milidn.
Poctové vykony s prirodzenymi Cislami.

Geometria a meranie.

Riesenie aplika¢nych uloh a uloh rozvijajucich sSpecifické
matematické myslenie.

pWN=

Tato publikacia vznikla z potreby vytvorit subor vhodnych uloh na prehi-
benie vedomosti a zru¢nosti Ziaka 5. ro¢nika ZS v zmysle charakteristiky
ciela vyu¢ovania matematiky na ZS. Vaésina uloh zaradenych do suboru
vznikla pocas p6sobenia a vyucby na zakladnej Skole ako vysledok snahy
skvalitnit vyucovaci proces v matematike.

Zbierka uloh je rozdelena na dve ¢asti A a B. Cast A obsahuje tlohy
triedené podla schvélenych uéebnych osnov v SVP pre 5. roénik. Cast B
obsahuje ulohy, z ktorych ¢ast koreSponduje s povodnym obsahom uciva
5. ro¢nika suc¢asnych u¢ebnych osnov, ako aj s obsahom u¢iva 6. ro¢nika ZS.
Vzhladom na droven matematickej gramotnosti ziakov a pocet vyucova-
cich hodin v 5. ro¢niku, ich méze ucitel pouzit vo vyucovani v 5. alebo
6. rocniku.

Zeldm vdm pri prdci s tymto suborom vela tspechov
Autorka
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A
I.VYTVORENIE OBORU PRIRODZENYCH CIiSEL DO A NAD MILION

Zapiste cislo, ktoré ma
a) 15 milidnov 12 jednotiek
b) 54 miliénov 5 stoviek
¢) 3 miliardy 1 milién 4 tisice 5 jednotiek

[R:a) 15000 012; b) 54 000 500; c) 3001 004 005]

Na ceste je dopravna znacka 5 ton.

— Moze po niom prejst auto, ktorého hmotnost spolu so Soférom je 4 580 kg?
[R: dno]

— Mbze si k Soférovi prisadnut este jeden syn, ktorého hmotnost je 50 kg?
[R: dno]

— Moze Sofér pribrat do auta aj otcovho priatela, ktorého hmotnost je 70 kg?
[R: dno]

— Mozu pribrat do auta aj jeho velkého psa, ktorého hmotnost je

31 kg a eSte jeho naklad s hmotnostou 270 kg? Bude poruseny predpis?

[R: Bude poruseny predpis.]

— Zruti sa pod nimi most?

[R: Nezruti, lebo most znesie zataZenie o nieco vdcsie ako 5000 kg.]

Urcte, medzi ktorymi obrazmi prirodzenych cisel, ktoré sa koncia
a) jednou nulou
b) dvomi nulami
c) trominulami

lezi na Ciselnej osi obraz Cisla 17 583; 2 314 738.

[R:a) 17580<17583<17590;,2314730<2314738<2314740]
[R:b) 17500< 17583<17600;2314700<2314738<2314800]
[R:c) 17000< 17583 <18000;2314000< 2314 738<2315000]
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Il.POCTOVE VYKONY S PRIRODZENYMI CiSLAMI

1.

V.rekreaénej oblasti su chaty A, B, C...,K spojené chodnikmi (na obrazku).

— Z chaty A do chaty K vedu Styri chodniky dlhé 66 m. Najdete ich?

[R: ADEJK, ABGHK]

— M62zu medzi chodnikmi A a K existovat aj iné chodniky, ktoré maju dizku
66 metrov?

[R: ACDFJK, ABGFHK]

— M6zu existovat medzi inymi dvomi chatami chodniky s dizkou 66 metrov?
[R: DEFHKJ, GFHGCD, ADFGC(D,...]

H

Rodina Veselych sa vybrala na trojdriovy vylet. Po prvom dni podla tacho-
metra presli 120 km. Po druhom dni tachometer ukazoval 334 km a po tretom
dni 517 km. Kolko kilometrov presli kazdy den?

[R: Prvy deri 120 km, druhy deri 334 — 120 =214 km, tretideri 517 - (120 + 214) =
183 km]

Pan Matus ma v zdhrade Styri zahony rézneho tvaru. Kazdy ma obvod 240 dm.
Vetky strany kazdého zahonu maju rovnaku dizku. Na kazdej strane zadhonu
su v rovnakych vzdialenostiach vysadené tri kriky ruzi.
a) Aku dizku maja strany jednotlivych zahonov?
b) Kolko ruzi musi pan Matus kupit, ak jednu ruzu umiestni vzdy v kazdom
rohu zahonu?
¢) Ako daleko budu vysadené ruze od seba v jednotlivych zahonoch?
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1.zdhon [R:a) 240:3=80dm; b) 9ruzi;c) 80 :3 =26 dm]

2.zdhon [R:a) 240:4=60dm; b) 12 ruzi; c) 60:3 =20 dm]

3.zdhon [R:a) 240:5=48dm; b) 15ruzi:c)48:3 =16 dm]

4.zahon [R:a) 240:6 =40dm; b) 18 ruzi:c) 40:3 =13 dm]

V predajni ovocia a zeleniny zostali prepravky s jablkami a hruskami.
Hmotnost jablk v prepravkach bola 12 kg, 25 kg, 8 kg, 21 kg, hmotnost hrugiek
v prepravkach bola 17 kg, 21 kg, 16 kg. Tesne pred zaverecnou hodinou prisiel
zékaznik a kupil si 33 kg jablk alebo hrusiek spolu. Co si mohol kupit, ak kupil
vzdy vsetko, ¢o zostalo v prepravke?

[R:jablkd 12 kg a 21kg, 25 kg a 8 kg; hrusky 17 kg a 16 kg; jablkd a hrusky 12 kg a 21 kg]

Doplnte do tabulky chybajuce ¢isla tak, aby sucet vo zvislych stipcoch aj
vodorovnych riadkoch bol 34.

14 4

2 3 16

[R: 1. riadok: 1, 15; 2. riadok: 7; 3. riadok: 11, 10, 5; 4. riadok: 13]
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Namiesto otaznikov napiste znamienka poctovych operacii,+* a ,-* adisla
tak, aby platili vysledky v smere oboch Sipok.

==
S
OO

[R: vodorovne horné Sipky: 72, + 17, 89; vodorovne dolné Sipky: 37, + 25, 62; zvislé
Sipky vlavo: 72, + 35, 107; zvislé Sipky vpravo: 89, + 27,62 |

I1l. GEOMETRIA A MERANIE

Otec povedal Tomasovi, aby zmeral obvod zahrady, lebo ju chcel oplotit.
Tomas zistil, Ze jej obvod je 1 694 metrov. Pri prekreslovani planu zahrady
zabudol napisat dlzku jednej strany (na obrazku, rozmery st uvedené v met-
roch). Co musel otec urobit, ak chcel kuipit v obchode posta¢ujiuce mnoZstvo
pletiva na oplotenie celej zahrady?

240

350
64

120
512

[R: KedZe poznal obvod zdhrady, stacilo kupit pletivo dlzky obvodu. Vypocet
neoznacenej strany (md dlzku 408 m) nie je nutny.]
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Pavuk liezol po hranach kocky (na obrazku) z miesta A do miesta G. Nikdy
neliezol dvakrat po tej istej hrane. Vyhladajte tri rieSenia s ré6znou dlzkou jeho
cesty.

H G

A B

[R: Napriklad ABFG (d = 3a), AEHDCG (d = 5a), AEFBADCG (d = 7a)]

Na obrazku je nakreslena Cast trolejbusovej trate so zastavkami A, B, C, D, E.
Aku vzdialenost maju od seba kazdé dve roézne stanice? Vzdialenost stanic na
obrazku je v metroch.

2000 B

[R: Treba zistit vsetky usporiadané dvojice stanic.]

Dvomi vrcholmi kvadra (na obrazku) prechadza priamka. Pomenujte vietky
priamky, uréené vrcholmi kvadra, ktoré su:

a) rovnobezné s priamkou PQ
[R: priamka OR, priamka KN, priamka LM]

b) rovnobezné s priamkou MN
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[R: priamka KL, priamka OP, priamka RQ]
c) vzdialenost ktorych dvoch priamok urcuje usec¢ka KO
[R: priamky KL a priamky OP]

\\2

K L
Zvolte pat roznych bodov A, B, C, D, S.

a) Narysujte kruznice so stredom S, ktoré prechadzaju bodmi A, B, C, D.
b) Za akej podmienky by boli dve kruznice rovnakej dlzky?

[R: b) Ak by bola vzdialenost niektorych dvoch bodov od stredu S rovnakd.]

IV. RIESENIE APLIKACNYCH ULOH A ULOH ROZVIiJAJUCICH
SPECIFICKE MATEMATICKE MYSLENIE

Oislacha, b, ¢, dplati:a<c d>a,c<d, a<b,c<b.Ktoré z¢isel 1,2,3,4,5
mobzeme priradit k ¢islam a, b, ¢, d tak, aby uvedené nerovnosti platili?
(Poznamka: Uloha vhodna na riesenie v skupinach. Vyhrava skupina, ktora
najde najviac rieseni.)

[R: Z textu vyplyva, Ze &islo a je najmensie, teda bude alebo 1, alebo 2. Podla
dalsich uvah platib >d >c>a.]

Alojlognjluy|luoy | G
wlwla|s|a|a

NIN|IN[wWw]lw]| A
= |=|=|=IN]|Q
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V reprezentacnej budove je vysSka schodiska 4 m a jeho Sirka je 6 m.
Toto schodisko sa ma pokryt kobercom - behunom. Sta¢i nam poznat
tieto dva udaje na to, aby sme vedeli urcit spravnu dlzku koberca?

[R:dno,6 m+4m=10m]

Zoberte si z kabinetu fyziky sadu zavazi. Zistite, aku najvacsiu hmotnost
mozeme nimi odmerat. Bude to jeden kilogram? (Nepouzivajte plieSkové
zavazia.)

Hmotnost tovaru je najviac 50 g. Na jeho vyvazenie pouzijeme Styri
zavazia. Zatial sme pouzili zavazie s hmotnostou 5 g a 10 g. Ktoré dalsie
dve zavazia mbézeme este pouzit? Mame zavazia s tymito hmotnostami:

19,29,59,109,109,2049g,50g,100g, 100 g, 200 g.

Na pieskovisku sa hraju viacej ako 4 deti a menej ako 10 deti. 4-na-
sobok a 7-ndsobok poctu deti je zapisany rovnakymi ¢islicami. Vysvetli
spoluziakom ako budes riesit tuto ulohu.

[R: 9 deti]

V letnom tabore je viacej ako 20 deti a menej ako 30 deti.
a) Keby do tabora prislo este 5 deti, tento vztah by neplatil. Kolko deti
je v tabore?
b) Kolko deti je v tdbore, ak vztah prestane platit vtedy, ked pat deti
z tabora odide?

[R: a) 30 - 5 = 25 deti najmenej. Ak by pribudlo 5 deti, potom by ich bolo 25,
26,27,28,29; b) vtdbore je 20 + 5 = 25 deti najviac. Ak 5 deti odide, bude ich
25,24,23,22,21.]

Aky je vek Styroch surodencov, ak vieme, ze
a) Tomas je o rok starsi ako Bohus, ale nechodi eSte do Skoly.
b) Matus je o rok mladsi ako Bohus.
c) Alenka je dva krat tak stara ako Matus.



d) Bohus chodi druhy rok do materskej skoly.
e) Ziadnemu z deti nie je edte osem rokov.

[R: Bohus — 4 roky, Matus - 3 roky, Tomds — 5 rokov, Alenka — 6 rokov.]

V obchode maju zosity za 5 Sk, 12 Sk, 28 Sk, 30 Sk. Do obchodu prisli traja ka-
marati a kazdy z nich si kupil dva rézne zosity.

a) Kolko korun mohol kazdy z nich zaplatit?

b) Ktoré zosity si kupili, ak vietci traja zaplatili prave 140 Sk?

[R: a) Vytvorte vSetky dvojice cien zositov; b) (28 + 12) + (30 + 12) + (28 + 30) =
40+ 42+ 58 =140]

Nakreslite chlapcom baretku a dievéatam dlhé vlasy, ak obrazky maju spinat
nasledujuce podmienky:
a) je sestrou b) je bratom

[R: a) je sestrou; b) je bratom]
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Jakub a jeho dedko byvaju na jednej ulici. Vzdialenost niektorych oznacenych
domov na tejto ulici ukazuje schéma. Viete, v ktorych dvoch domoch mézu
byvat, ak vzdialenost medzi nimi je vyjadrena Cislom, v ktorom su Cislice 1, 2, 3?
Dizky medzi domami st uvedené v metroch.

45 52 38 926 27

A B C D E F

[R: [AE], [BF], [D;F] ]
B

|. OPAKOVANIE A PREHLBENIE UCIVA MATEMATIKY
Z1.AZ 4.ROCNIKA

Znazornite pomocou useciek, ako si predstavujete vysku Styroch stromoy,
jablone - J, topola - T, brezy — B, hrusky — H, ak pre ich vysky plati: Topol je
vyssi ako jablon, breza je nizsia ako topol, hruska je vyssia ako jablon. M6zu
byt dva stromy aj rovnako vysoké? Ak ano, ktoré?

Na Ciselnej osi znazornite Uspory deti v celych stokorunach. K hodnote uspor
pripiSte zaciatocné pismena ich mien, ak viete, ze:

a) Anicka mala usporenych 700 korun,

b) Boris mal usporenych viacej ako Anicka, ale menej ako 900 korun,

c) Cilka mala menej ako Boris, ale viacej ako 400 korun,

d) Dusan mal menej ako 300 korun, ale viacej ako 100 korun,

e) Evicka mala najviac 200 korun.
Kolko korun v celych stokorunackach mohli mat usporené Anicka, Boris, Cilka,
Dusan, Evicka?

Ucebnica matematiky pre 5. ro¢nik I. diel ma 128 stran. Zistite, o preberali
Ziaci 5. A triedy, ak boli priblizne v Stvrtine ucebnice.

Aka moze byt Sirka a dizka obdiznika vyjadrena v milimetroch, ak po ich
zaokruhlenti je Sirka priblizne 30 mm a dlzka priblizne 70 mm?



Sucet dvoch disel je 60. Ako sa zmeni novy sucet, ak:

a) prvého scitanca zvacsime o 9, druhého sc¢itanca nezmenime,

b) prvého s¢itanca nezmenime, druhého scitanca zvaésime o 11,

¢) prvého scitanca zvacSime o 10, druhého scitanca zvacsime o 5,

d) prvého sc¢itanca zmensime o 5, druhého sc¢itanca zmensime o 3,

e) prvého scitanca zvacsime o 8, druhého s¢itanca zmensime o 4,

f) prvého sc¢itanca zmensime o 2, druhého scitanca zvacsime o 5,

g) prvého scitanca zmensime o 12, druhého scitanca zvacsime o 3,

h) prvého s¢itanca zmensime o 5. Ako musime zmenit druhého scitanca,
aby sa sucet zvacsil o 57

i) druhého s¢itanca zmensime o 20. Ako musime zmenit prvého scitanca,
aby sa sucet zmensil o 30?

Ktoré Cislo je o 7 tisicov 4 desiatky a 5 jednotiek vacsie ako Cislo 7127

Sucet dvoch cisel je 307, sucet inych dvoch Cisel je 715. Urcite sucet vietkych
Styroch cisel.

Aké budu cisla na prazdnych polickach?

+ = 27
+ + +
+ 8 =
38 + 27 =

Stlp je vysoky 520 cm. 110 cm je zapustenych do zeme. Ako sa vola poctova
operacia, pomocou ktorej vypocitame vysku stlpa nad zemou? Aka je vyska
stlpa nad zemou?

Ako treba pospajat &isla z pravého stlpca s &islami lavého stlpca, aby sucet
kazdej takejto spojenej dvojice bol rovnaky?



106
97

140
128

144

95

52

86

48

64

Mensenec sa zvacsil o 40. Ako musime zmenit mensitela, aby sa rozdiel:

a) zvacsil o 50,
b) zmensil o 20,
¢) nezmenil?

Mame tri s¢itance. Ak v prvom z nich nahradime na mieste desiatok ¢islicu 5
Cislicou nula, v druhom napiseme na mieste jednotiek miesto nuly ¢islicu 9
a v tretom scitanci na mieste tisicov nahradime ¢islicu 4 Cislicou 7, vznikne
sucet 33 212. Aky bol pévodny sucet?

Juraj ma 368 postovych znamok. Ked da Michalovi 24 znamok, bude mat Mi-
chal eSte 0 32 znamok menej ako Juraj. Kolko postovych znamok mal Michal

pbévodne?

Aké cisla treba doplnit do prazdnych poli¢ok?

mensenec 1214 12 306 174 308
mensitel 896 19998 | 1384000
rozdiel 7 398 16 002 922512 3906

Peter zistuje rozmery triedy pomocou krokov. Robi kroky dlhé 60 cm. Dizka je
Strnast krokov a Sirka triedy dvadsatdva krokov. Aku dizku a aku Sirku ma tato

trieda?




Aké Cislo moze byt delitelom, ak po nedplnom podiele zostane zvysok 12?

Cislo 595 treba rozdelit na tri ¢asti tak, aby druha ¢ast bola dvakrat vacsia ako
prva Cast a tretia Cast bola dvakrat vacsia ako druha cast. Aku velkost maju
jednotlivé ¢asti tohto cisla?

Vypocitajte a potom prepiste ako priklad:

2 13 b) 25 39 36 28

N - NN
\‘V \4/

Doplite prazdne policka do tabulky podla predpisu:

X x+5 x.3 2.x+4 [5.(x-1)
3
7
12
10
15




Do 5. B triedy chodi o 2 ziakov viacej ako do 5. A triedy. Kolko Ziakov chodi do
5. A triedy a kolko do 5. B triedy, ak do oboch spolu chodi 54 ziakov?

Adam mal 12 cukrikov. Rozdelil sa 0 ne so svojimi kamaratmi Borisom a Cyri-
lom tak, zZe:

a) kazdy z nich mohol dostat najviac 5 cukrikov,

b) najmenej tri cukriky.
Ma uloha iba jedno rieSenie?

Exkurzie sa mohlo zucastnit najviac 35 Ziakov, ale aspon 27 ziakov. Text ulohy
prepiste do nerovnice a urcte, kolko ziakov sa mohlo zucastnit exkurzie.

Rodina Sudrznych sa koncom decembra dohodla, Ze pdjdu na zahrani¢nu do-
volenku zaciatkom jula. Kolko korun si musia odlozit pravidelne mesacne od
janudra az do juna, ak dovolenka pre dospelého je za 9 400 korun a pre dieta
za 5 300 korun?

Na dovolenku planuju ist obaja rodicia a ich dve deti.

V 5. A triede mali Ziaci v pondelok spolu 182 knih. Nikto si ziadnu knihu
nezabudol. Na slovensky jazyk potrebovali dve u¢ebnice, na matematiku
ucebnicu M1 a zbierku, na anglicky jazyk jednu ucebnicu, na dejepis jednu
ucebnicu a na technicku vychovu tiez jednu ucebnicu. Kolko ziakov chodi do
5. A triedy, ked'v pondelok Styria zZiaci chybali?

Vieme zostrojit usecku, ak pozname kde lezia:
a) jej krajné body,
b) jeden jej krajny bod a jej stred,
c) jej stred a jej jeden vnutorny bod,
d) jej krajny bod a jeden vnutorny bod,
e) jej dvardzne vnutorné body?

Narysujte usecku rovnako dlhu, ako je dlha tato kriva Ciara:



Narysujte do Stvorcovej siete Stvorec, ktory ma taky isty obvod ako tento geo-
metricky utvar:

Narysujte do $tvorcovej siete aspon dva rézne obdlzniky, ktoré maju taky isty
obvod ako tento geometricky Utvar:




Janko nasiel takto poohybané droty. Chce ich najprv vyrovnat a potom z nich
urobit Stvorec tak, aby jeho strana bola v celych centimetroch. Z ktorych dr6-
tov to dokaze urobit? Musi z niektorého drotu aj odstrihnut? Ak ano, tak aku
dizku? Aka bude strana $tvorca v tlohe a), b), ¢)?

a) b)

Trojuholnik ma strany 5 cm, 4 cm a 3 cm dIhé.

a) Je mozné zostrojit obdlznik, ktory ma taky isty obvod ako trojuholnik
tak, aby jeho strany boli v celych centimetroch? Existuje iba jeden ta-
kyto obdlznik?

b) Je mozné zostrojit aj Stvorec s takym istym obvodom ako ma trojuhonik
tak, ze strany Stvorca budu v celych centimetroch?

Strany trojuholnika su v celych centimetroch. Jedna strana meria 5 cm a druhd
strana 9 cm. Aka dlha méze byt tretia strana trojuholnika? Najdite vietky
moznosti.

Hrana kocky meria 15 cm. Aku dlzku maju vietky hrany kocky spolu?

Hrany kvadra, ktoré vychadzaju z toho istého vrcholu, maju dlzky 5 cm, 6 cm
a 10 cm. Aku dlzku maju vsetky hrany kvadra spolu?



Il. DELENIE PRIRODZENYCH CISEL

1.
H(é bude nezname ¢islo, ak ho vydelime:
a) tromi, je podiel Styri a zvySok nula,
b) siedmimi, je podiel Sest a zvySok nula,
¢) 6smimi, je podiel tyri a zvySok tri,
d) deviatimi, je podiel Sest a zvySok osem?

Zostavte priklad na delenie, ak delitel je dvojciferné Cislo a pocet Cislic v podiele
je:

a) jedna,
b) dve,

Ktory z podielov je vacsi a preco?
a) 345:17 alebo 345: 21,
b) 214:33 alebo 250: 33.

Zislic 2, 3,4, 7, 9 utvorte trojciferného delenca a dvojciferného delitela tak,
aby podiel bol:

a) najvacsi,

b) najmensi.
Kazdu z Cislic je mozné pouzit len raz?

Kolkokrat musime zmensit ¢islo 39 012, aby sme dostali ¢islo 127

V sade bolo zasadenych 87 ovocnych strom¢ekov v Siestich radoch tak, ze

v kazdom rade bolo o jeden stromcek menej ako v predchadzajucom. Kolko
stromcekov bolo v najdlhsom rade a kolko stromcekov bolo v najkratSom
rade?

Cislo 495 rozdelte na dve ¢asti tak, aby druha ¢ast bola dvakrat vaé¢sia ako prva
Cast. Akd velka je prva Cast a aka velka je druha cast?



Peter si kupil osem rovnakych zositov. Platil stokorunovou a patdesiat-
- korunovou bankovkou. Pri pokladni mu vydali 30 korun. Aka bola cena jed-
ného zosita? Uvedte cenu v slovenskych korundach a eurach.

I1l. UHOL A JEHO VELKOST

Z miesta A vedu tri cesty. Prva vedie presne na juh. Druha cesta je od prvej
cesty odklonena na zapad o 45°. Tretia cesta vedie presne na vychod. Aky uhol
zviera druha a tretia cesta?

Z letiska Startuju tri lietadla. Prvé Startuje na zapad. Druhé Startuje na vychod.
Tretie lietadlo zviera s drahou prvého lietadla uhol 70°, merany v smere po-
hybu hodinovych ruciciek. Su uhly, ktoré zvieraju drahy tychto lietadiel, sused-
né? Aky uhol zviera draha druhého a tretieho lietadla?

Pozorovatel je otoCeny na vychod. Ktorym smerom bude pozerat, ak sa otoci
0 135°

a) napravo,

b) nalavo?

Su dané velkosti uhlov a =40° 3 = 100°, y = 150°. Aky bude uhol §, o ktorom
plati:

a) jevacdsi ako uhol a, mensi ako uhol (3 a nie je ostry,

b) je mensi ako uhol (3, vacsi ako uhol a a nie je tupy,

c) je vacsi akoy a nie je tupy?

Pozorovatel je otoCeny severnym smerom. O aky uhol sa musi otocit, aby
pozeral na juhovychod a jeho uhol otocenia bude:

a) najmensi,

b) najvacsi?

Aka je velkost uhla a na obrazku?



45°
40°

Na obrazku je Sest uhlov.
a) VypiSte aspon tri trojice uhlov, ktoré spolu tvoria priamy uhol.
b) Kolko uhlov najmenej musime z obrazku vybrat, aby sme z nich
poskladali uhol vacsi ako 180°?
c) Vypiste aspon dve moznosti tak, aby uhly vytvorili viacej ako 180°.

1A

Aku velkost maju uhly a, B, y, 67




Uhol a meria 40°. Aku velkost maju uhly 2.a, B, y, 6, €7

Dané su tri priamky, ktoré sa pretinaju v spolo¢nom bode V. Zo Siestich uhlov
je sucet prvého, tretieho a piateho 180°. Aké su velkosti jednotlivych uhlov, ak
esSte vieme, Ze treti uhol je dvakrat vacsi ako prvy uhol a piaty uhol je trikrat
vacsi ako prvy uhol?

IV. DESATINNE CiSLA

Napiste cislo, ktoré sa sklada
a) ztroch celych, dvoch desatin a Styroch stotin,
b) zjednej desatiny, deviatich stotin,
¢) zo Styroch celych a Styroch tisicin.

Prekreslite si obrazok do zosita a doplnte do oblacika dalSie Styri zapisy toho
istého desatinného cisla.

0 0,5 0,80 1 1,4 1,600
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Na Ciselnej osi su vyznacené desatinné zlomky, ktoré su v oblaciku zapisané
ako desatinné Cisla. VypiSte z oblacika desatinné Cisla, ktoré sa rovnaju desat-
innému zlomku.

Napiste vietky desatinné Cisla, ktoré:
a) maju jedno desatinné miesto a lezia medzi ¢islami 2,5 a 4,0,
b) maju dve desatinné miesta a leZzia medzi ¢islami 1,38 a 1,5,
C) maju tri desatinné miesta a lezia medzi ¢islami 3,3 a 3,31.

Doplnte namiesto hviezdicky Cislicu tak, aby platili nerovnosti:
a) 3,612<3,6*2
b) 14,*53 > 14,543
¢ 03*5<03*5

Pri kaZzdej ulohe sa pokuste ndjst viac rieseni.

Aku dizku bude mat Usecka, ktoru narysujeme pomocou pravitka, na ktorom
je najmensi dielik jeden milimeter a dlzka tsecky bola ¢o najpresnejsia?

a) 3,23cm

b) 4,38 cm

c) 5,156 cm

d) 12,094 cm



Napiste vietky desatinné Cisla s dvomi desatinnymi miestami, ktoré zaokruhlime
na:

a) 3,20

b) 12,40

< 11,8

Ako treba usporiadat Cisla pri krajnych bodoch useciek na obrazku, aby sucet
Cisel pri kazdej usecke bol rovnaky?

2,9
1,5 6,9

5,5 4,8

34

V sucte 37,56 + 14,95 zmente jedného scitanca tak, aby novy sucet bol:
a) 53,65
b) 49,72

Do prazdnych kruzkov doplite Cisla a poltové operdcie scitania a odcitania.

+3,4 -2,7 -0,5
— «— «—
HOES OO
—_— —_— —_—
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Do prazdnych kruzkov vpiste Cisla podla schémy:

Do prazdnych poli¢ok doplrite ¢isla tak, aby sucet v kazdom stlpci aj kazdom

riadku bol 10.

M= N
N[ m <
| |[m
- (=)
- 0
- ’
(o] mM
N |
) )
- |




Chlapci splavovali rieku Moravu. Na lodku nastupili pri meste G. Doobeda
splavili po prude 16,8 km. Poobede sa plavili naspat proti pradu a splavili 6,6
km. Podvecer sa znova plavili po prude a splavili o 3,2 km viacej ako doobeda.
Potom vystupili z lodky na breh. Ako to bolo daleko od mesta G?

Aké ¢&islo treba napisat do prazdneho obdiznika?
a) 2,56. = 25,6
b) 0,75. =750
c) 0,04. =04
d) .10=8,2
e) .100 =145
f) .1000=3,7
Doplrite znak ndsobenia alebo delenia a ¢islo tak, aby sme dostali spravny
vysledok
a) 193 ... =193
b) 0,76 ... 760
c 1836 . ... =0,1836
d) 937 ... =937
e) 0005 . =50
f) 1470 ... =0,0147
X 9,4 1,85
10.x 56 19,82
x:10 0,35 2,7

Doplnite tabulku.



Doplnte spravnu jednotku dizky
a) 2,4dm =240
b) 56 mm =25,6

e) 400m=04_ .
f) 7m2dm=72 .

g 12m4cm=1204 .
h) 5m2dm 1 mm=25,201
i) 6dm4cm=064

j) 9cm8mm=0,98

Kazda jednotka z favého stlpca sa rovna jednej jednotke z pravého stlpca.
Ktoré su tie spravne dvojice? Vypiste ich.

3,7dm 14,003 m
0,045 m
0,5m 37 mm
370 mm
24 m 50cm
0,237 m
2370 mm 0,45 m
28 cm
0,56 km 0,024 km
5600 m
2m8cm 560 m
208 cm
4dm5cm 50 mm
2,37 m
14 m 3 mm 0,24 km
1,43 m
Doplnite chybajucu jednotku hmotnosti.
a) 005t=50 .
b) 005t=05__ .

c) 13kg=1300
d) 9,529=0,952
e) 4359=435_ .
f) 8000 dag =80



Do prazdneho obdlznika treba doplnit chybajuceho ¢initela tak, aby sa suciny
rovnali.

a) 3,62.054= .0,054

b) 0,75.341=75.

¢ 0012.34= .34
d) 0,135.0,28 = .2,8= .28=1,35.
=13,5.

Do prazdnych kruzkov treba doplnit Cisla podla naznacenej poctovej ope-
racie. Co zaujimavé plati o hodnote x a y?

s Q 2,1 Q .4,2 Q .6,3 @
i) —(O)—()—0)
.0,21
.63 .0,5 .42

Pri krajnych bodoch useciek su poprehadzované Cisla. Usporiadajte ich tak,
aby sucin Cisel pri kazdej usecke bol 23,45.

2,345
0,001 234,5
0,01 | 1 10
2345 0,1
23450



Do prazdnych policok doplnte delenca alebo delitela tak, aby vznikla rovnost.

a) 24:0,7 = 17

b) 0,054:12,8=0,54:

¢ 9,714:0,05= :5

d) 4,2:0,075=4200:

Aky musi byt delitel, aby podiel bol vaési ako delenec?

Cislo z prvého oblacika vydelte ¢islom z druhého oblacika tak, aby podiel
tychto cisel bol:

a) najvacsi

b) najmensi

Prepiste grafické znazornenie ulohy ako priklad a vypocitajte oboma
sposobmi.
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Urcte, kolkokrat je desatina Cisla 539 vacsia ako stotina Cisla 49.

Priemerna hodnota piatich Cisel je 10,4. Aké ma byt Sieste Cislo, aby prie-
mer Siestich Cisel bol:

a) vacsiako 10,4;

b) mensiako 10,47

Zvolte si $tyri lubovolné ¢isla tak, aby ich priemer bol 3,5. Ziadne zo $tyroch
Cisel nemébze byt 3,5.

Martin sa zahral na mladého meteorol6ga. V jednom marcovom tyzdni meral
pravidelne o Strnastej hodine teplotu a zapisoval si ju do grafu (na obrazku).
Potom vypocital priemernu teplotu o $trnastej hodine v tomto tyzdni a vysla
mu 7,3° C. Bol lepsi meteorolég alebo matematik?

11°C

10°C

9°C

8°C

7°C

6°C

5°C

4°C

3°C

2°C

1TC
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Vypocitajte aky bude sucet cisel, ak:
a) priemer troch Cisel je 5,2,
b) priemer piatich Cisel je 7,4,
¢) priemer patnastich cisel je 2,8.

Aka je priemerna vyska troch kamaratov Jakuba, Matusa a Tomasa, ak Jakub
ma vysku 164 cm, Matus$ 166 cm a Tomas 172 cm? Vysledok zaokruhlite na
celé centimetre.

Pisomnu pracu z matematiky pisalo 24 Ziakov. Aka je priemerna znamka, ak piati
Ziaci mali jednotku, Styria dvojku, deviati trojku, piati Stvorku a jeden Ziak mal patku?

Peter mal z fyziky v druhom polroku tieto znamky: 2, 3, 3, 4, 2. Aky bol prie-
mer jeho znamok? Akud znamku by mal dostat este z fyziky, aby priemer jeho
znamok bol 2,5?

Aritmeticky priemer Styroch Cisel je 3,2. Aké je Stvrté Cislo, ak sucet troch Cisel
je 11,47

Z mnoziny cisel 7,8; 7,5; 3,9; 3,6; 2,1 vyber tri tak, aby ich priemer bol 4,5. M4
Uloha iba jedno rieSenie?

Auto preslo za 2,5 hodiny drahu 200 km. Kolko kilometrov priemerne preslo
za jednu hodinu?

Juraj sporil na Skolsky vylet, ktorého predpokladana cena bola 500 Sk.

Na vylet mali ist zac¢iatkom juna. Na konci decembra mal nasetrenu polovicu
sumy. Kolko korun priemerne mesacne si mal odlozit z vreckového od januara
do mdja, aby mal potrebnu sumu koncom maja?

Priemerna vyska desiatich diev¢at v 5.D triede je 162 cm. Aka bude prie-
merna vyska dievcat v tejto triede, ak z triedy odide:



vyska?

b) najvyssSie dievca, ktorého vyska je 174 cm. Ako sa zmeni priemerna
vyska?

¢) ako sazmeni priemerna vyska dievcat, ak odidu obe diev¢ata z ulohy
a) aj b) a miesto nich pride dievc¢a vysoké 152 cm?

Janko ma pat dosiek, ktoré su dlhé 9,05 m; 6,65 m; 8,25 m; 3,25 m; 0,85 m. M4
z nich narezat dosky dlhé 2,4 m, ale nema meter.

a) Ako si poradi?

b) Kolko dosiek s dizkou 2,4 m nareze?

c¢) Mobze zo zbytkov narezat dosky s dizkou 0,8 m? Ak ano, kolko ich bude?

V. POHRAJME SA S DESATINNYMI CiSLAMI

Hracia doska:

Ulohy:

Vyberte Styri najvacsie desatinné Cisla a usporiadajte ich zostupne.
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Vyhladajte dvojicu desatinnych cisel, ktorych sucet je prirodzené Cislo.
(Mb6Zeme najst iba jednu dvojicu?)

Najdite dvojicu Cisel, ktorych sucin je trojciferné prirodzené Cislo, ktory
nekonci nulou. (Vieme ndjst iba jednu dvojicu?)

Vynasobte dve desatinné Cisla, ktoré budu mat vo vysledku dve desatinné
miesta.

Vypiste dvojice desatinnych Cisel, ktorych sucin ma Styri desatinné miesta.
Vyberte aspori dve dvojice a vynasobte ich.

Vyberte z Cisel delenca a delitela tak, aby ste pomocny podiel dostal
vynasobenim:

a) desiatimi,

b) stomi,

c) tisicimi.

Vyberte dvojicu desatinnych Cisel, ktorych sucin je:
a) najvacsi mozny,
b) najmensi mozny.

Vyberte dvojicu desatinnych Cisel, ktorych podiel je:
a) najvacsi mozny,
b) najmensi mozny.

Zvolte si k ¢islu 4,2 druhé desatinné Cislo, tak aby sucin bol mensi ako 4,2. Svoj
predpoklad overte vypoctom.

Urcte pocet desatinnych miest vo vysledku, ak budete nasobit Cisla v kazdom:
a) ria]d ku,
b) stlpci.
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VI. OBSAH OBRAZCA

Urcte obsahy obrazcov v Stvorcovej sieti v cm? (strana najmensieho Stvorceka
je0,5cm).
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Pri zistovani obsahu obrazka 1, 2, 3 uvazujte, ¢i by nebolo lepSie najprv zistit
obsah nevysrafovanej Casti v ohrani¢enom obrazku.

K jednotke z lavého stipca priradte jednotku z pravého stlipca, ktora vyjadruje
ten isty obsah.

0,3 m? 3 dm?
30a 3 ha

0,03 km? 3000 cm?
30 000 mm? 3000 m?

Usporiadajte jednotky obsahu od najvacsej po najmensiu:
8dm? 0,013km?% 0,18a; 042a; 900ha; 0,007a; 10000cm? 500 dm?’



Obvod obdiznika sa rovna obvodu $tvorca so stranou 8 cm.
a) Vypocitajte obvod a obsah Stvorca. ]
b) Vypocitajte obsah obdlznika, ak jedna strana ma dlzku 10 cm.

¢) Ktory z utvarov ma vacsi obsah?

Obvod obdiznika aj $tvorca je 16 cm.
a) Vypoditajte obsah Stvorca.
b) Najdite vietky dvojice stran obdlznika vyjadrené v celych centimetroch
a pre kazdu dvojicu vypocitajte obsah.
c) Ktory z Gtvarov ma vacsi obsah $tvorec, alebo obdlznik?

Vo vrcholoch Stvorca so stranou 10 cm su vyrezané Stvorce so stranou 3 cm,
ako ukazuje obrazok.

a) Aky je obvod kriza, ktory vznikol vyrezanim Stvorcov?

b) Aky je obsah kriza?

c) Aky je obvod celého Stvorca? Preco asi?

Stvorec, ktorého strana je 10 cm, je rozdeleny na dva obdizniky a $tvorec.
Jeden obdlznik ma rozmery 4 cm a 10 cm. Aké rozmery ma druhy obdlznik
a aku stranu ma Stvorec?

Vypocitajte vymeru pola, zlozeného z obdiznika a dvoch rovnakych trojuhol-
nikov ako je na obrazku (udaje su v metroch).



200

150 150

700

Janko si zobral 16 zapaliek a skladal z nich obdlzniky tak, ze Ziadnu zapalku
neprelomil. Skuste sa zahrat ako Janko. Kolko réznych obdiznikov mézete zo
vsetkych 14 zapaliek poskladat? Da sa poskladat aj Stvorec? Ktory z Utvarov
ma najvacsi a ktory najmensi obsah, ak za jednotku dizky zvolime jednu za-
palku s dizkou 4 cm?

Obsah chodby je 36 m?2 Na Sirku sa da polozit 20 stvorcovych dlazdiciek so
stranou 15 cm.

a) Aka je dizka chodby?

b) Kolko dlazdic s uvedenymi rozmermi treba na pokrytie celej chodby?



Vysledky
I

Rovnako velké mézu byt: (breza — B a hruska — H), (jablori — J a breza - B),
(topol' - T a hruska — H).
2.
2 E D, E C C A C B
i i i i i i i i i
0 100 200 300 400 500 600 700 800
128:4=32
2iaci 5. A triedy sa mohli uit ucivo od strany 25 az po stranu 34.

Sirka obdlZnika méze byt od 25 mm po 34 mm. Dlzka obdlZnika méze
byt od 65 mm az po 74 mm.

a) zvadSisa o9, b) zvadsisao 11, ¢) zvadsisa o 15, d) zmensisa o §,

e) zvacSisa o 4,f) zvacsisao 3,g) zmensisao 9, h) zvacsisa o 10,
i) zmensisao 10

7757

307+715=1022

8 + 19 = 27
+ + +
30 + 8 = 38
38 + 27 = 65

N  Poctova operacia je rozdiel. Nad zemou vycnieva 410 cm.
0} Sucetje 192.

106 95
97 52
140 86
128 48
144 64



iAWl a) zmensime o0 10, b) zvacsime o 60, c) zvacsit o 40
(PA 3 000-50+9=2959;zmena. 33212 -2 959 =30 253. Pévodny sucet

bol 30 253.
IBA 312 znamok
14.
mensenec 1214 12306 36000 | 2306512 174 308
mensitel 896 4908 19998 | 1384000 170 402
rozdiel 318 7 398 16 002 922512 3906

Sirka 840 cm, dizka 1320 cm.

Cislo 9 a vacsie ¢isla ako 9.

Cislo 595 je rozdelené na 85, 170, 340.

a)(90-37).13=689,b) (25+39):(36-28)=8,c)(50-18):(40:5)=4

b'¢ X+5 x.3 2.x+4 [5.(x-1)
3 8 9 10 10
2 7 6 8 5
4 9 12 12 15
10 15 30 24 45
5 10 15 14 20

X+Xx+2=54,x=26
Do 5. A triedy chodi 26 ziakov a do 5. B triedy 28 Ziakov.

Hlu|lwu| >
H I W[N] A
H |l wW|lw]| >

B B C
5 3 6
4 4 5
4 4 4

a)

27 <x<35
x =1{27; 28; 29; 30; 31, 32, 33, 34, 35}
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4900 Sk.

30 ziakov.

a) ano, b) ano, ¢) nie, d) nie, e) nie

Na priamku nanesieme kruzidlom dlzky ¢asti lomenej ¢iary.

a) Z drétu musime odstrihndt 3 cm, potom bude strana Stvorca 2 cm. b)
Strana Stvorca bude 3 cm. ¢) Strana $tvorca bude 4 cm.

a) Je to mozné. Strany obdiznika mézu byt [1 cm; 5 cm], [2 cm; 4 cm], b)
Stvorec mé stranu 3 cm.

Strana trojuholnika méze mat dizku 5 cm, 6 cm, 7 cm, 8 cm, 9 cm,
10cm, 11 cm, 12cm, 13 cm.

180 cm

84 cm

1.
a)12,b) 42,¢c) 35,d) 62
a) prvy, b) druhy
a) 974 :23,b) 234 :97
3251 krat
17 stromcekov, 12 stromcekov
Prva Cast je 165 a druha Cast je 330.
Cena zosita bola 15 Sk.

ll.
1. a 3. cesta zvieraju 135°.
Su to susedné uhly; 110°.
a) na juhozapad, b) na severozapad
Napriklad: a) 90°% 105°, b) 90 °; 70°, c) je vacsi ako 180 °
a)135° b) 225°
275°
a) napriklad: uhol CSB, uhol BSA, uhol ASF, b) 4 uhly, c) napriklad: uhol
CSD, uhol DSE, uhol ESF, uhol FSA
a=125°%3=25°%y=125°6=30°
2.a=280°pB=60°y=40°6=60°¢c=280°
Piaty uhol a druhy uhol su vrcholové uhly, preto prvy uhol + druhy uhol
+ treti uhol je 180°. Prvy a Stvrty uhol je 30°, druhy a piaty je 90°, treti
a Siesty je 60°.

IV.
a) 3,24,b) 0,19, ) 4,004
Napriklad:
0,5=0,50; 0,500; 0,5 000; 0, 500 000



0,80=0,8=0,800=0,8000=0,800 000
1,4=140=1,400=1,4000=1,40 000
1,600=1,6=1,60=1,6 000 = 1,60 000

3 7
— =0,3=0,30 — =0,700=0,70=0,7000
10 100
120 1500
— =1,2=1,200 —=1,5=1,500
100 1000

a) 2,6;2,7;2,8;2,9;3,0;3,1;3,2;3,3;34;3,5;3,6;3,7;3,8;,39

b) 1,39; 1,40; 1,41; 1,42; 1,43; 1,44, 1,45; 1,46; 1,47; 1,48; 1,49

¢) 3,301; 3,302; 3,303; 3,304; 3,305; 3,306; 3,307; 3,308; 3,309

Napr.:

a)2,3,456,7,8,9

b)0,1,2,3,4

¢) zavisi od prvého, Cisla, napriklad 0,305 <0,315

32 mm alebo 3,2 cm, b) 44 mm alebo 4,4 cm, ¢) 52 mm alebo 5,2 cm,
121 mm alebo 12,1 cm

3,16; 3,17; 3,18; 3,19; 3,20; 3,21; 3,22; 3,23; 3,24

b) 12,35;12,36; 12,37; 12,38; 12,39; 12,40; 12,41; 12,42; 12,43; 12,44

c) 11,75;11,76;11,77;11,78; 11,79; 11,80; 11,81; 11,82; 11,83; 11,84

Ak sucty maju byt rovnaké k najmensiemu Cislu pric¢itam najvacsie,
potom zoberiem druhé najmensie a pric¢itam k nemu druhé najvacsie...
1,5+ 88 29+74 34+69 48+5,5

~—— —

a
d
a

~—

1,5
5,5 2,9

74 4,8

8,8
a) 53,65 -52,51 =1,14. Jedného s¢itanca zva¢sime o 1,14.
b) 52,51 - 49,72 = 2,79. Jedného sc¢itanca zmensime o 2,79.
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13.
14.

— —
P

51 2,1 05 | 23

1,7 | 3,8 | 1,4 | 3,1

1,8 | 03 | 78 | 0,1

14 | 3,8 | 0,3 | 45

Na breh vystupili vo vzdialenosti 30,2 km od mesta G.
Do obdiznika st doplnené tieto ¢isla:

a) 10, b) 1000, ¢) 100, d) 0,82, e)1,45, f) 0,003 7

a):10; b) .1 000; c) :100; d) .100; e) .10 000; f) :100 000

X 9,4 1,85 5,6 1,982 | 3,5 27

10.x 94 18,5 56 19,82 35 270

x:10 | 0,94 | 0,185 | 0,56 (0,198 2| 0,35 2,7

a) 240 mm, b) 5,6 cm, ¢) 3dm, d)1,275 m, e) 0,4 km, f) 72 dm,
g) 1204 cm, h) 5,201 m, i) 0,64 m, j) 0,98 dm
3,7dm =370 mm

05m=50cm

24 m =0,024 km

2370mm=2,37m

0,56 km =560 m

2m8cm=280cm

4dm5cm=0,45m

14 m3mm=14,003m

a) 50 kg

b)0,5q

¢) 1300 dag

d) 0,952 dag

e) 43,5dag=0,435 kg

f)80 kg=0,8q=0,081

a) 362.054=| 36,2 |.0,054

b) 0,75.341=7,5.| 0,341




) 0,012.3,4={0,0012|.34

d 0135.028=0,0135|.28=(0,00135|.28=1,35.| 0,028

=13,5. (0,002 8

x=y=194,481
V krajnych bodoch usecky su tieto dvojice Cinitelov:
[2,345.10]; [234,5.0,1];[2 345.0,01]; [23 450.0,001]

a) 24:0,7=1| 240 |:7

b) 0,054:128=| 0,54:]128

C) 9,714:0,05=1| 9714 | :5

d 42:0075=4200:( 75

Delitel musi byt mensi ako 1.

a)17,96:0,35,b)0,37:11,9

a)(0,52+0,376):0,32=2,8,b) (8,5+1,16): (5-2,7) =4,2

110 krat

a) musi byt vacsie ako 10,4; b) musi byt mensie ako 10,4;

Sucet ktorychkolvek Styroch Cisel musi byt 4. 3,5 = 14,0.

Bol dobry matematik aj meteorolég, lebo priemernu teplotu vypocital
spravne.

a) 15,6, b) 37, c) 42

Priblizne 167 cm.

Priemernd znamka z pisomnej prace bola 2,71.

Petrova priemerna znamka bola 2,8. Peter by mal dostat jednotku.
Stvrté ¢islo je 1,4.

Sucet troch ¢&isel musi byt 13,5. Uloha ma dve rie3enia.

Priemerna rychlost auta je 80 km za hodinu.

50 Sk

a) 163,9 cm, b) 160,7 cm, ¢)161,4 cm

a) Na dosku s dfzkou 3,25m prilozime dosku s dizkou 0,85m a odrezeme
a tak dostaneme dosku s dizkou 2,4m.

b) 8 dosiek s dizkou 2,4m.

c) 7 dosiek s dlzkou 0,8m.



V.
V tejto hre kazdy ziak obdrzi hraciu dosku a rieSenie konzultuje s ucitelom.
V pripade skupinovej prace vyhodnotime skupinu, ktora skondi rieSenie uloh
prva.

VI.
Napriklad:
1.0br.32cm?-(1cm?+12cm? + 4,5 cm?) = 14,5 cm?
2.0br.30cm?-(1cm?+2cm?+ 6 cm?) =21 cm?
3.0br.48cm?- (10 cm? + 24 cm?) = 14 cm?
0,3m2=3000cm?,30a=3000m?,0,03 km?=3ha, 30000 mm?=
=3dm?
Najlepsie je vyjadrit vietky obsahy v rovnakych jednotkach.
900 ha> 0,013 km?>0,42a>0,18a > 500dm?> 10000 cm?> 0,007 a
> 8 dm?
a) Obvod Stvorca je 32 cm, obsah Stvorca je 64 cm?.
b) Druha strana obdiznika je 6 cm, jeho obsah je 60 cm?.

= B

]

¢) Obsah Stvorca je vacsi.

a) Obsah Stvorca je 16 cm?.

b) Strany obdIznika: 1 cm, 7 cm, obsah je 7 cm? 2 cm, 6 cm, obsah je
12 cm? 3 cm, 5 cm, obsah je 15 cm?

¢) Najvacsi obsah ma Stvorec.

a) 40 cm, b) 64 cm?, ¢) 40 cm. Strany malého Stvorca sme otocili do
vnutra velkého Stvorca.

Druhy obdiznik mé rozmery 6 cm a 4 cm, strana 3tvorca je 6 cm.

4 6

7]

B




S=200m.400m+ 100 m. 150 m =95 000 m?
Daju sa zostrojit 3 rézne obdIzniky s velkostou stran 3 a 4 zapaliek, 2 a 5
zépaliek, 1 a 5 zapaliek. Najvacsi obsah bude mat obd[znik pozo
stavajuci s stran 3 a 4 zapaliek (S = 192 cm?), najmensi pozostavajuci
zo strdn 1 a 5 zapaliek (S = 80 cm?). Stvorec sa neda zostrojit.

Sirka chodby je 3m.a) 12 m, b) 1 600 dlazdic.
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